ZADANIA  KONKURSOWE

Zad.1. Za trzy parasolki dla dzieci i dwie dla dorosłych pani Joanna zapłaciła 110 zł. Pani Katarzyna kupiła dwie parasolki dla dzieci oraz jedną dla siebie i zapłaciła 65 zł. Ile zapłaci pan Jerzy, który chce kupić parasolkę dla swojej żony i dla ich małej córeczki?

Zad.2. Na półce u Czarnoksiężnika stoi 9 ksiąg. Każda kolejna księga ma o 50 stron więcej niż poprzednia. Księga środkowa i księga stojąca bezpośrednio przed nią mają razem tyle samo stron, co ostatnia księga. Ile stron ma środkowa księga?

Zad.3. Kasia narysowła bałwana. Składał się z trzech kół położonych jedno nad drugim. Promień górnego koła był o 5 mm mniejszy od promienia koła środkowego, a promień koła środkowego był o 1 cm mniejszy od promienia koła dolnego. Cały bałwan miał wysokość 16 cm. Jaki promień miało każde z kół?

Zad.4. Dziadek Mikołaj kupił na targu arbuza. Po przyjściu do domu podzielił go na 16 równych części i poczęstował swoje wnuki. Staś zjadł 1 część arbuza, Janek 3 razy więcej, a Antek dwa razy więcej niż jego dwaj bracia razem. Anielka zjadła więcej niż Staś, ale mniej niż Janek. Jaką część arbuza zjadło każde z dzieci? Jaka część arbuza została?

Zad.5. Pracuś ma pociąć olbrzymią prostopadłościenną kostkę mydła o objętości 1 litra na jednakowe sześcianiki o krawędzi 1 cm. Ucina, ucina i układa je w rzędzie jeden obok drugiego. Ile pojedynczych porcji mydła powstanie? Jaką długość będzie miała budowla ułożona przez Pracusia?

Zad.6. Ala zapisała pewną liczbę trzema cyframi rzymskimi. Gdyby zamieniła miejscami pierwszą i drugą cyfrę, to otrzymałaby liczbę o 20 mniejszą. Gdyby zamieniła miejscami cyfrę drugą i trzecią, to otrzymana liczba byłaby o 2 mniejsza. Jaką liczbę mogła zapisać Ala
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